2024"感动湖南"年度人物候选人中有不少抗洪一线的熟悉身影

即将入住新房,他们想为抗洪英雄拉票





12月16日9时,2024"感动湖南"年度人物评选活 动正式开启网络投票通道,截至12月20日16时,2024 "感动湖南"投票通道投票总票数达到2005万。

在湖南这片充满热血与温情的土地上,灾难来临 之时,总有这样一群人,他们挺身而出,用血肉之躯筑 起安全的防线,用平凡书写着不凡。2024"感动湖南" 年度人物候选人中,抗洪救灾的平民英雄们成为关注

满怀感恩,想为抗洪英雄拉票

19日上午10时, 华容县团洲垸,66岁的王华南望 着眼前即将入住的安置房,心中感慨万千。

"我是第一批人住政府建造的安置房的,12月26 日就可以入住了。"话音顿了顿,王华南笑容一敛,陷入 回忆,"洪水来时,我看着自家房子被淹,真的是特别危 险,幸好村干部一家一户地把我们提前喊出来了。"

现在回想起来,王华南依旧心有余悸,由于撤离 及时,一家人都被安全护送至安置点。除了挨家挨户 搜寻居民的村干部,在洪水来临时,无数令人敬佩的 平民英雄挺身而出,一个个高大的血肉之躯挡在了群 众与洪水之间。

"帮助我们战胜困难、返回家园的那些恩人们,来自 不同的地方,有着不同的身份,但他们都有一颗勇敢而善 良的心。希望更多的人能够知道他们的故事,感受到他们 的伟大。"王华南拿出手机,熟练地点开2024"感动湖南" 年度人物评选活动投票通道。当日投选的三票已经用完, 他想为肆虐洪水中那些无畏的平凡英雄们拉拉票。

被大家亲切称为"绿豆粥阿姨"的范嫦娥,同为候 选人,她每天把票都投给了其他人。抗洪救灾的紧张时 刻,她看到了武警战士们疲惫而又坚定的身影,为了给 这些最可爱的人送去一份温暖,精心熬制的绿豆汤一 碗又一碗被送到抗洪一线武警战士们手中。一碗冰凉 清甜的绿豆汤,不仅是解暑饮品,更是一份深深的关 爱和敬意。

一个个逆行的身影,令人感动

2024"感动湖南"年度人物评选活动中,有不少抗 洪一线的熟悉身影。

郴州资兴新民消防救援站的队员们,在暴雨中逆 行而上,挺进八面山。面对恶劣的天气和未知的危险, 没有丝毫退缩。在洪水和暴雨中穿梭,拯救了一个又 一个生命,保护了一处又一处家园。

湘西土家族苗族自治州保靖县迁陵镇踏梯村党 员黄剑、宋欢,迁陵镇陇洞村党员周秀坤不顾个人安 危,在洪水中搭建救生通道,营救受困群众11人。

谢宇阳是"7·15"洪灾中牺牲的抗洪烈士陈淑秀 女士的独子。18年前,作为村干部的陈淑秀在转移群 众的过程中被洪水吞没,倒在了抗洪一线。时隔18年, 谢宇阳再次面对洪灾时,作出了和母亲一样的选择, 再战洪魔, 赓续着母亲"先把生的希望留给村民"的无 私奉献的精神。

为保障受灾点电力供应,国网湘潭供电公司"深 根工程"选派副所长肖钧文带领共产党员服务队连夜 架设应急照明线路,连续奋战四天四夜为2113户用户 恢复供电。

岳阳县毛田镇应急办主任李东, 在洪水肆虐时, 毫不犹豫地投身到救援工作中。令人心痛的是,把老 百姓一个又一个背到安全地带,自己却被洪水无情吞 没,献出了宝贵的生命。他的身影,永远定格在了抗洪 ■三湘都市报全媒体记者 田甜



助力残疾人就业

12月20日,残障人 士在家人的陪伴下参加 应聘。当天,湖南省残疾 人劳动就业服务中心举 办残疾人就业岗位推介 会。10余家用人单位为 残疾人朋友提供了百余 个就业岗位。

湖南日报全媒体记者

课堂上自制护手霜,给爸妈最温暖的新年礼



三湘都市报12月20日讯 12月20日,长沙市麓山滨江实 验学校的生物课上,12名高一 学生正在利用课堂所学知识, 亲手为爸爸妈妈制作新年礼 物——护手霜。

"孩子们学习的生物教材

中,有精油提取的专业知识,化学教材中介绍了水 蒸气蒸馏法、压榨法和萃取法等内容。我和化学老 师张旭桃一合计,决定带着孩子们以探究柠檬精油 的提取方法为主线,对知识点去伪存真,同时制作 柠檬精油与橄榄油混合的护手霜。"学校高一年级 生物教师谢佳告诉记者,制作护手霜作为新年礼物 送给家人,则是孩子们自己的主意。

实践操作时,学生们发现水蒸气蒸馏对控温的

要求非常高 并不适合现有高中实验条件 压榨法 出油率难以保证, 萃取法才是最合适的制作方法。 "通过实践,学生们也能真正把课本上的知识融会 贯通。"谢佳说。

谢佳介绍,这不是第一次带领学生开展实践, 开始手工制作的缘由,有一个有趣的故事。此前班 上的学生把无患果实错认成桂圆,采摘后送给谢 佳。而无患果果实其实是制作肥皂、洗发水等产品 的原材料,谢佳便联合班级的化学老师带领学生开 展手工实践,推出"桃佳"品牌日常护肤品。

目前,学生们已经制作了手工皂、洗发水、润唇 膏和护手霜等手工制品,甚至自发组建了商标设计 组、产品研发组、售卖宣传组等部门,打算对所做产 ■文/视频 全媒体记者 高煜棋

员工自愿加班受伤,公司竟不认工伤拒赔

法院判了:符合工伤认定



三湘都市报12月20日讯 员工加班时右手被锯片锯伤, 当地人社局认定为工伤, 而员 工所在公司认为员工是自愿加 班的,不应该认定为工伤,把人 社局起诉到法院,请求法院撤 销人社局作出的工伤认定。12

月20日,湖南省高级人民法院通报了这起行政诉讼 案,驳回原告诉讼请求。

田某在一家家具制造公司从事木工工作,2020 年9月加班期间,在公司车间操作出榫机时,右手被 锯片锯伤,两根指头断了。田某呼救后,同事赶到事 故现场将其送往医院治疗,医生诊断为右手两根指 头缺失、指骨骨折等。此后,田某向该地人社局申请 工伤认定。人社局作出《认定工伤决定书》,认为田 某受到的事故为工伤。

没想到人社局作出这份决定书后, 田某的公司 不服,认为事发时并非公司强制加班,而是田某自 愿加班,向法院起诉请求撤销人社局作出的决定。

法院审理认为, 田某自愿加班主观上是为了履 行工作职责,客观上家具制造公司获取了劳动者付 出的工作利益。劳动者虽出于自愿加班,但公司为其 提供了工作环境,也未明确制止加班行为,因此该劳 动者加班的时间属于正常工作时间的延伸, 应被认 定为在工作时间内, 且其受伤亦是因操作出榫机导 致,与履行工作职责有关。因此,该加班时间属于正 常工作时间的延伸、加班的地点属于单位车间的工 作场所,受伤的原因系从事工作所致,人社局的认定 符合工伤认定的"三要件",即工作时间、工作场所、 工作原因,应不予撤销。

湖南高院相关负责人介绍,这一认定确保了劳动 者在因工作原因受到伤害时,能够获得相应的经济补 偿和救治,及时救治和疗愈工伤,减少劳动者及其家 庭的经济损失和精神压力。同时强化了用人单位在安 全生产和保护劳动者权益方面的责任。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 赵丹

43040319710209 (91430528MA4LETUL10)经